■ 责任编辑 单 丹

# 心系桑榆晚 浓浓敬老情

"党报帮你办"携手爱心单位开展重阳主题公益活动



九九重阳节,浓浓敬老情。为弘扬 中华民族敬老、爱老的传统美德,10月20 日,本报"党报帮你办"栏目携手南昌市 光彩事业促进会东湖分会、东湖区工商 联走进扬子洲镇,开展重阳节敬老公益 活动,向15名生活困难的老人捐赠大米、 牛奶、食用油等生活物资,以及每人1200 元的慰问金,价值共计2.5万元。

"爷爷,祝您重阳节快乐,身体健 康。""奶奶,天凉了要注意身体。"活动现 场,爱心企业家将物资和慰问金交给老 人,并询问他们的家庭、身体情况,祝福 他们健康长寿。"谢谢你们来看我,还送 来这么多东西,太贴心了!"老人们紧紧 拉着企业家的手,表达感谢。

今年79岁的陶细规家住扬子洲镇前 洲村,为了照顾生活不能自理的妻子,陶 细规没有来到活动现场,企业家代表和 镇工作人员就将物资送到他的家中。

"太感谢了,还专程上门来看我们。 陶细规感激地说。扬子洲镇公共服务办 副主任熊及华告诉记者,陶细规夫妻俩 都是村里的低保户,为了更好地对他们 进行关爱帮扶,镇里和村里的工作人员 会定期上门走访,了解他们的困难和需 求,还会安排志愿者帮他们代买药品、打 扫卫生等,若老人因病产生医疗费,除去 医保报销外,当地民政部门会为其申请



临时救助。"现在我们每个月有低保金, 村里帮我们申请了电费减免,冬天还会 给我们送棉衣棉被。"陶细规说,"感谢政 府给了我们这么多关心和帮助。"

尊老、敬老是中华民族的优良传 统。希望通过此次活动,让老人们感受 到社会的关心关爱,我们将继续关注老 人的需求,帮助他们解决实际困难,更好 地满足老年人的生活需要和精神需求。" 南昌市光彩事业促进会东湖分会会长王 振兴表示,"一直以来,促进会积极参与

乡村振兴、扶危济困和公益慈善事业,我 们也呼吁更多的民营企业家加入我们, 以实际行动投身公益事业,回馈社会。"

民生

"感谢'党报帮你办'和爱心企业举 办的此次活动,在寒意渐浓的季节为老 人们送上温暖的关怀。"熊及华表示,"多 年来,扬子洲镇把关爱、关心困难老人作 为一项长期工作,我们将持续为老人提供 更好的生活服务,同时希望通过此类活 动,唤起全社会对老年人的关注,让每一 名老人都能在温暖和关爱中安享晚年。"

#### 本报全媒体记者 **徐黎明**摄 相关新闻

▲新建区大塘坪乡敬老院义诊现场。

### 欢乐度佳节

▲志愿者为青云谱区塔子桥社区的老

人免费理发。

本报讯(全媒体记者陈璋)近日,南 昌市青云谱区徐家坊街道塔子桥社区党 委在新时代文明实践站开展"党建引领 聚合力"敬老爱老主题活动。在活动现 场,有医务人员给老人体检,有志愿者帮 老人免费理发。在趣味游戏区域,老人 们参与套圈、夹乒乓球等游戏,现场一片 欢声笑语。活动结束后,社区还邀请摄 影师给5对老党员夫妻留影,让一张张 幸福的笑脸定格在相机中。

#### 义诊送健康

本报讯(全媒体记者徐黎明)"志愿 者上门送温暖,给老人带来贴心的义诊 服务。"近日,南昌市新建区大塘坪乡敬 老院工作人员向江西新闻客户端"党报 帮你办"频道反映,九三学社南昌市新建 区支社联合区政协组织医疗专家为敬老 院的老人们义诊。医务人员为老人分析 病情,提出治疗方案和用药指导。针对 行动不便的老人,志愿者将设备带到他 们床前,一对一问诊、查体。当天还免费 发放了价值7000余元的药品。

### 福彩公益行 爱心助养老



省福彩中心工作人员和老人包饺子。 本报全媒体记者 陈璋摄

本报讯(全媒体记者陈璋)10月19日至 20日,江西省福彩中心邀请媒体记者一行走 进上饶市弋阳县、铅山县开展"福彩公益行, 走进养老乐园"主题活动,在重阳节之际,为 老人们送爱心。

10月19日,尽管秋雨淅淅沥沥,但弋阳 县社会福利院内暖意浓浓。随着一辆满载 慰问品的大巴缓缓驶入,省福彩中心工作人 员将大米、牛奶、水果、羽毛球拍等物品搬进 福利院。此时,数十名老人聚集在食堂,欢声 笑语不断。85岁的程淑英在福利院已经住 了3年多,她笑着表示,在重阳佳节到来之

际,省福彩中心送上丰富的生活物品,充分 体现了党和政府,以及社会对老人们的关 爱。"这里的生活条件不错,今天看到你们来 了,我特别高兴。来,我们一起包饺子!"

10月20日,省福彩中心工作人员来到 铅山县社会福利院,为当地的数十名困难老 人送上节日祝福和生活物品。省福彩中心 宣传部部长胡居峰表示,多年来,省福彩中 心积极履行社会责任,支持养老事业发展, 帮助困难群众。今后,省福彩中心将继续开 展公益行动,让更多需要帮助的人感受福彩 的温暖。

# 自产自销区,让菜农不再"打游击"

10月17日一大早,武宁县南门市场 便民自产自销区人流如织,几十名菜农 "排排坐",摊前摆放着各种新鲜采摘的蔬 菜。今年9月,随着南门市场便民自产自 销区的建成,武宁县流动售实的采农终力 有了固定且安心的"家"。

"以前没有固定摊位,每天在路边'打 游击',起早摸黑抢位子。现在有了专门 的区域,再也不怕日晒雨淋了,出摊方便 多了。"今年56岁的菜农严顺福一边给顾 客称菜,一边感慨道。

在严顺福摊位旁边的是武宁县新宁 镇凤口村的种菜大户朱建清,没有自产自 销区前,时常担心在路边摆摊挨批受罚, 不敢多带菜。"有时候摆摊的地点没选好, 菜不好卖,生意很不稳定。现在在自产自 销区卖菜,我7点多来就能占个好位,生 意好的话 开心胁说。

南门市场始建于2012年,受地理位 置影响,周边乡镇的农户较多,平日里大 家习惯把自家种植的新鲜蔬菜拿到市场 上卖,补贴家用。由于没有固定摊位,菜 农们在道路两旁随意摆摊,形成的"马路 市场"不仅堵塞交通,同时还引发噪声扰 民、卫生环境等问题,给市场管理带来不

今年5月,武宁县商务局投入50余万 元,对南门市场升级改造。9月19日,改 造一新的南门市场便民自产自销区投入 使用。目产目销区方使了菜农卖菜,也让 群众享受到全新购物体验。"自产自销区 就像菜场正规摊位一样,环境好、地方大, 菜又摆放得整齐,我们买菜时感到心情舒 畅,不知不觉就会多买一些。"前来买菜的 柯女士开心地说。

"自产自销区新建标准化摊位140余 个,建造安装铝制黑色吊顶1400平方米, 可容纳200户经营者销售,不仅改善了本

地菜农的经营环境,排除了安全隐患,有 效实现了农民增收、市民方便和市容管理 规范三赢。"武宁县贸促会副会长朱学介 绍,自产自销区开放以后,大部分菜农已 经顺利"搬冢

为促进自产自销区有序经营,南门市 场成立工作专班,为自产自销的菜农提供 "店小二"式的服务。"每天早市高峰期,我 们都会组织保安维护市场秩序,引导菜农 到自产自销区摆摊卖菜,并劝导商贩清理 垃圾,营造干净整洁的市场环境。"南门市 场总经理贺小平说。

#### 新余市开展脊柱侧弯公益筛查进校园行动-

## 呵护中小学生"生命支柱"



"抬头,挺胸,别驼背,当心患 上脊柱侧弯!"10月20日,新余市 逸夫小学教师黄芬在课堂上提醒 学生。黄芬对脊柱侧弯病的认识, 源于今年6月1日,新余市在全省 率先启动脊柱侧弯免费公益筛查 进校园行动,以期实现早发 现、早干预、早治疗。

#### 危害青少年健康的第三大疾病

章小稳是新余市政协委员,也是新余 市中医院院长,去年他参与了一次脊柱侧 弯公益筛查活动,选取的1871名(10岁至 12岁)的小学生中,患有脊柱侧弯的有297 名,占比为15.9%。

"我国青少年脊柱侧弯发病率为3% 至5%,我在参与公益筛查时,发现新余的 中小学生脊柱侧弯发病率远超全国平均 值。"章小稳向记者介绍,脊柱侧弯是继肥 胖、近视之后,危害我国青少年健康的第 三大疾病。目前我国中小学生发生脊柱 侧弯的人数已经超过500万,并且还在以



医务人员在给学生做脊柱检查 本报全媒体记者 洪怀峰摄

每年30万人左右的速度递增。

章小稳注意到的现象,也被新余市政 协委员、新余市银河医院院长胡文斌关注 到。胡文斌告诉记者,他在医院日常工作 中发现,每到寒暑假,前来看脊柱侧弯病 的中小学生明显增多。胡文斌介绍,脊柱 侧弯主要表现为双肩不等高(肩歪斜)、背 部隆起、骨盆倾斜、胸廓畸形等,影响中小 学生正常生长发育。早期的脊柱侧弯不 易被发觉,因为没有疼痛等不适症状,身 体的外观异常也不明显。

令胡文斌担忧的是,由于脊柱侧弯科 普宣传少,早防早治缺失,导致部分中小学 生就医时已发展为重度,错过了可以保守 治疗的中轻度时期,不得不选择创伤大、价 格高的手术治疗,术后康复也更加困难。

#### 免费筛查纳入民生工程

今年5月底,章小稳、胡文斌等政协 委员以社情民意的方式,向新余市政协反

## 守护朝夕季

映了脊柱侧弯对中小学生带来的危害。 新余市政协党组成员、秘书长刘献忠

向记者介绍,对于委员们掌握的社情民 意,市政协极其重视,通过深入再调查后, 以书面形式向新余市政府提出了对全市 中小学生开展脊柱侧弯筛查的建议,被新 余市政府纳入民生工程。该民生工程由 新余市体育局、教育局、卫健委等单位共 同实施,为中小学生脊柱健康保驾护航。

新余市体育局产业科、体育消费办主 任张华告诉记者,根据计划,新余市从6 月1日至12月底,分两个阶段完成全市约 6万名中小学生脊柱侧弯筛查。"第一阶段 完成约1.5万名中小学生脊柱侧弯筛查, 发病率为15.81%,高于全国平均值。"张华 说,根据新余市中小学生第一阶段脊柱侧 弯筛查分析报告,脊柱侧弯在青少年中呈 多发态势的原因多与中小学生久坐不动, 站姿、坐姿、睡姿不正确,以及书包过重, 运动量少有关。

#### 预防是关键

针对青少年脊柱侧弯问题,2021年教 育部等五部门发布的《关于全面加强和改 进新时代学校卫生与健康教育工作的意

见》中,已明确将脊柱健康检查纳入中小 学生体检项目。2022年7月,国家体育总 局发布《儿童青少年身体姿态测试指标与 方法》,将脊柱侧弯作为反映儿童青少年 身体姿态的测试指标之一

对此,张华表示,避免中小学生脊柱 侧弯,预防是关键。目前,新余市体育局 携手市教育局等部门,指导中小学校增加 体育课的时间,同时加大脊柱侧弯的科 普,让老师和中小学生了解脊柱侧弯的危 害,针对性做好预防。

胡文斌也认为,脊柱侧弯可以通过加 强运动、饮食均衡等方式进行预防。对于 青少年脊柱侧弯,眼下的重点是"防",提升 脊柱侧弯筛查水平,早筛查、早发现、早预 防。同时,还需要学校、家庭、社会进一步 行动,共同搭建预防体系,如通过加强对脊 柱健康的教育、控制书包重量、配置与学生 身高相对应的课桌椅等方式,让孩子养成 良好的生活习惯,预防因姿势不良影响脊

胡文斌同时提醒,如果发现孩子存在 脊柱侧弯问题,家长要及时带孩子去治疗 矫正,因为9岁至16岁既是脊柱侧弯的高 发期,也是矫正治疗的关键期。







欢迎关注"党 报帮你办"抖音号 和今日头条号。你 有投诉困难,我们 帮办帮问。

一吐为快 ■■ ■

### 街道办托值得推广

据报道,北京市正在试点街道办托新方式,首家街道托儿 所在丰台区六里桥街道的社区儿童中心开班。全天、半天托 育,临时托管,周末亲子活动……服务送到家门口,解决了居民 托育难题。按照要求,至2025年,北京市每个街道至少有一家 普惠托育机构。

近年来,各地都在推动建立普惠托育服务体系,其中,大多 地区依托社区邻里中心或便民服务中心,开展临时普惠性托育 服务,解决部分幼儿及小学生的放学后和假期托管难题,这更 多的是带有"打补丁"意味。相比之下,北京开展的试点,服务 时间并非限于课后或寒暑假,其他时间也可以托,意味着"没人 带娃"的难题,终于有了具体可行的制度化解决方案。

当前,3岁以下婴幼儿托育服务已成刚性民生需求。因此, 北京试点的街道办托,值得在更多城市探索和推广,这种直接 下沉到街道的服务切实将普惠托育送到家门口,将极大减轻年 轻父母的养育压力。同时,让孩子"就近托"的配套措施也应跟 上,如确保托育场地硬件设施达标、加快婴幼儿托育人员队伍 建设等,确保家长"托"得放心。

#### 合力找回患病老人

本报讯(全媒体记者徐黎 明 通讯员曾恒贵)"非常感 谢你们帮我找回了走失的老 母亲!"10月21日,广昌县头 陂镇头陂村68岁的黄兰秀失 联16小时之后被平安找到, 其女儿魏小燕对派出所民 警、镇村干部群众和志愿者 的帮助连声道谢。

据悉,10月20日14时 许,患有阿尔茨海默病的黄 兰秀离家,不知去向,且未携 带任何通信工具。获此情况 后,头陂村委会立即组织村 干部与民警开展寻找走失老 人的行动。直至第二天凌晨 1时,仍未找到老人。头陂镇



走失的老人在稻田里被找到。 图片由**受访者**提供

党委又联系平安志愿者协会 和广昌蓝天救援队协助开展 寻找工作。10月21日8时 许,头陂村村民曾小明看见 有人躺在稻田,想起村里发布 的寻人启事,急忙上前杳看, "没错,就是黄兰秀。"曾小明 马上通知村干部,在众人的帮 助下,黄兰秀被护送回家。

#### 禁毒宣传护航青春

本报讯(全媒体记者付 强 通讯员张继国)"不可思 议,原来,跳跳糖、奶茶、可 乐、果冻也可能是乔装打扮 的毒品。"日前,华东交通大 学学生小李告诉记者,进贤 县公安局缉毒大队联合进贤 县626服务中心、赵埠派出所 深入该校开展禁毒宣传教育 活动,不仅向青少年讲解禁 毒法律法规,还重点讲解了 新出现的含依托咪酯、美托 咪酯成分的电子烟的危害, 展示鸦片、大麻、摇头丸等毒



本报全媒体记者 付强摄

品仿真样品,介绍毒品的种 类及特征等。学生们表示, 此次活动让他们认识到毒品 的危害,提高了防毒能力和 拒毒意识。

#### ● 乡村振兴

#### 村路改造出行便利

本报讯(全媒体记者洪 怀峰)"修好了路,出门再也 不用晴天一身灰,雨天一身 泥了。"高安市瑞州街道赤溪 村村民纷纷为村里做的实事 点赞。据悉,赤溪村至刘家 村原有的水泥路因年久失修 坑洼不平,村民出行很不方 便。赤溪村两委积极回应群 众诉求,争取资金97万元,对 这条道路进行了升级改造。



道路改造施工现场 本报全媒体记者 **洪怀峰**摄

近日,该工程完工通车,村民 出行难问题得到有效解决。

#### ■ 爱心公益

#### 捐资助学圆梦未来

本报讯(易永艳)"感谢 区新联会的捐助,我今后将 好好学习,做一个对社会有 用的人。"近日,南昌市青山 湖区新联会开展"筑梦未来 爱心助学"活动,受资助的范 同学说。活动现场,青山湖 区新联会为品学兼优的困难 学生及家属捐赠3.4万元助 学款,并为学生提供就业实 习岗位。青山湖区新联会将



继续发挥广泛联系各方的优

势,争取为更多需要帮助的 人送去关爱。